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STUDII DE LIMBA, LITERATURA ŞI FOLCLOR (IV, REŞIŢA, 1978). 

Apariţia celui de-al !V-lea volum 
Studii de 1ilffibă, literatură şi folclor în 
„Caietele Bainatica", marchează inte
resu~ membrilor Societăţ~i de ştiinţe fi
lologi·ce din R.S.R. - Filiala Reşiţa 
pentru cercetarea filologică şi meto
dologică caracterizată de P. Oallde, 
membru în colectivul de redacţie ca 
fiind „o chestiune de acută seriozitate, 
de autentică profesă.onalitate'" (Din ac
tivitatea filialei şi a membrilor săi). Nu 
putem decît să fim de acord cu aces
te consideraţ~i parcurgînd volumele an
terioare cit şi cel recent apărut, care se 
remarcă prin valoarea deosebită a lu
crărilor ce îl compun. Structurat cu 
exigenţă ştiinţifică de colectivul de re
dacţie, volumul cuprinde 50 de titluri 
grupate în secţiunile deja consacrate. 
Semnalăm faptul, că alături de mem
brii filialei au ţinut să publice şi cer
cetăto!'i de prestigiu ce dau un plus de 
garanţie valorii periodi:cului. 

Primul capitol, Centenarul Indepen
denţei înmănunchează cinci studii. Pri
mul, al lui AL Bârsescu, Eminescu şi 
Independenţa ne redă un aspect mai 
puţin cunoscut din activitatea de pu
blicistică a marelui poet, articole de 
natură politică, în care este surprinsă 
atitudinea sa, cu profunde accente pa
triotice faţă de actul istoric Indepen
denţa. ln continuare reţinem lucrările 
semn<ite de către Gh. Jurma, Literatu
ra independenţei azi, P. Oallde, „Os
taşii noştri" şi „Cîntece de vitejie" in 
conştiinţa bănăţenilor, pînă la unirea 
din 1918, I. D. Suciu, Războiul de in
dependenţă şi contribuţia scriitorilor 
din Banat, ce permit autorilor bine 
documentaţi să evoce literatura războ
iului de independenţă, să stab'.·lească 
valc:J.area şi coordonatele acesteia, pre
cum ·~i ecourile sale pe meteagurile 
bănaţ,c.·ne. Gh. Tohăneanu impresionea
ză C"a întotdeauna prin autentica pro
fesionalitate şi sensibilitate cu care re
levă' expresia stilistică sadoveniană în 

exemple de o rară frumuseţe, acum 
din opera „Povestiri din război". 

Din capitolul Limbă şi literatură dis
tingem, în primul rînd, lucrarea Com
ponentele stilistice afective ale te:rtului 
literar a lui ~h. Bulgăr ce ne dezvă
luie posibilitatea neLimitată de îmbogă
ţire a limbtii cu noi cuvinte şi construc
ţii expresive, prezentîndu-ne totodată 
prin exemple elocvente din li tera tura 
noastră cele trei aspecte ce definesc 
5µecificul construcţiei literare: bogăţia, 
noutatea şi expresivitatea limbajului. 
Tot în acest capitol remarcăm studiile 
Structură şi sistem în toponimie de V. 
Ioniţă şi Toponimie şi istorie bănăţea
nă de O. Răuţ, autori ce dovedesc o 
constanţă de reală valoare în tratarea 
faptelor de limbă cu referinţă la topo
nimia Banatului, făcîndu-ne cunoscută 
importanţa numerelor topioe pentru le
xicul limbii, cit şi importanţa toponi
melor în descifrarea istoriei. Cele două 
studii ale lui I. Bettisch, Cercetări de 
tipologie a limbii în secolul al XX-lea 
şi Elemente arhaice în graiurile din 
Almăj ne prezintă, în primul, cele mai 
importante teorii şi lucrări apărute de 
tipologie lingvistică, iar în al doilea, 
particuloarităţile şi conservatorismul gra
i ului almăjan care se înscrie dator:ită 
numeroaselor elemente arhaice printre 
cele mai vechi graiuri ale limbii noas
tre. Alături de lucrările amdntite mai 
sus, remarcăm de asemenea merituoa
sele studii de l'imbă semnate de D. Bă
lănescu, Un curs de gramatică necu
noscut al lui Tincu Velia, Fr. Kiraly, 
lmprumuturi româneşti în limba ma
ghiară, A. Novacovici, Consideraţii sti
listice pe marginea poeziilor lui O. Go
ga, G .. C. Rusu, Punct-virgula, mijloc 
gramatical. In lucrarea lui At Bârses
cu, Romanele istorice ale lui Slavici 
găsim importante informaţii despre 
formarea ca scriitor a lui I. Slavici si 
mai <iles despre proiectele şi realizările 
sale în domeniul evocării trecutului is-
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toric. aspect mai puţin cunoscut al 
operei sale. Un material preţios despre 
cultura din Banat în secolul al XVIII
lea cu toate etapele sale, încadrată în 
iluminismul românesc, este semnat de 
un consacrat al cercetării culturii din 
Banat, N. Boc.şan, Iluminismul româ
nesc din Banat si idealul luminării. No
tabilă si de substantă este lucrarea 
Motil'ui pămîntului in prow Transil
vaniei a lui M. M. Deleanu care reu
şeşte sfi realizeze o imagine cuprinză
toare des!Jre tradiţia prozei şi poeziei 
ardelene in tratarea existenţei istorico
social·e a satului. Documentate si inte
resante sint şi contribuţiile la acest co
pito! ale lui I. Funeriu. Versificaţia ar
gument filologic în editarea textului 
poetic, G. C. Bogdan. Contribuţii la bi
ografia ,lnişoarei Odeanu, C. Ungure;1-
nu, Lumea lui Virgil Biroii. 

Partea a treia cuprinde rezultatele 
unor investigaţii efectuate in domeniul 
folclorului din Banat de către H. Anca, 
Te:rte folclorice din Greoni, \·. Barbes, 
Obiceiuri la naştere şi la căsătorie in 
Cruşovăţ, M. Boldizsar, Mimă .~i dra
mă în medicina populară în ::ona Văii 
Bistrei, i<!r P. Călin în Teorie si in
spiraţie folclorică în poezia lui i< 1'oi
culescu îşi propune să argumenteze 
preocupările teoretice ale scriitoru:ui 
pentru creaţia populară. 
Preocupaţi de găsirea unor noi me

tode de predare a limbilor străine, au
torii I. Bettisch şi C. V. Simu în Lo
cul formulărilor interogative în proce
sul însuşirii limbilor străine şi Aspecte 
metodologice ale problemei interferen
ţelor lingvistice ne prezintă soluţii şi 
concluzii desprinse din practica cu
rentă a predării precum şi funcţionali
tatea acestora. Oferindu-ne o intere
santă şi atractivă formă de învăţare a 
literaturii române prin găsirea infor
maţiilor „pe teren", în exoursii, muzee, 
case memoriiale etc., T. Boşcaiu în 
Expediţia literară - mijloc modern 
pentru învăţarea literaturii române îr: 
Liceu, subliniază apor:tul deosebit adus 
de asemenea activitate la irnbogăţiroo 
oWloşllinţelor elevilor despre opera şi 
mai ales despre viaţa scriitorilor. Com
pletînd metodele noi aplicate în invă
ţămîntul modern Al. Metea, Sintaxa 
în manualele de gramatică şi D. Jeba 
Waisz, Verificarea compunerilor în 
clasele liceale aduc în atenţii.a noastră 

aspecte noi ale predării gramaticii în 
manualele şcolare pentru elevii de ci
clu gimnazial, precum şi soluţii pen
tru obţinerea unui pronunţat efect for
mativ la lecţiile de compunere în cla
sele de liceu. C. Brătescu realizează 
prin Primele „metodici" de predare a 
limbii române, elaborate în Banat, în 
a doua jumătate a secolului al XIX-lea 
noi contribuţii la cercetarea metodolo
~ică. 

Capitolul următor evocă personali
U1ţi culturale ca Ioan Popasu, pre
,·ursor al învătămîntului si culturii ro
mâneşti în secolul trecut; a lingvistu-
1 Ui S. Puşcariu precum şi a omulu1i de 
'ultură, iniţiatorul edituri~ „Vrerea", 
Ion Stoica - Udrea. Meritele cu::estora 
ne sînt înfăţişate de către T. Boş.caiu. 
Ion Popasu .~i mişcarea revoluţionară 
1:e la 1848 din Transilvania, G. Istrate, 
Se:rtil Puşcariu (o sută de ani de la 
naştere) şi de către criticul N. Tirici 
în Ion Stoica-Udrea. 
Secţiunea consacrată notelor şi do

cumentelor, prin cele 12 articole sem
:-.ate de către I. Bettisch, N. Boc..')an, 
P. Călin. O. Doclin, V. Ioniţă, T. Jur
jică, V. Leu, I. Morărăscu, I. Popa, V. 
Tîrcovnicu, M. Vasilescu cîştigă prin 
originalitatea şi ineditul informaţiilor, 
notelor, manuscriselor, documentelor 
privitoare la istoria şi cultura Banatu
lui, a descifrării, pătrunderii şi înţele
gerii acestora. 

Mai semnalăm prezenţa în volum la 
capitolul Bibliografie a lui D. Jompan, 
Folclorul şi etnografia în „Foaia diece
zană" (1922-1932), iar în Cronică, P. 
Oallde expune consideraţi~ despre ac
tivitatea filialei şi a membrilor săi. 
Numărul mare de lucrări ce alcătu

iesc a.cest volum nu ne-a permis să ne 
oprim la fieoare dintre ele, ci doar să 
facem o succintă prezentare a acestora 
prin care ani dorit să remarcăm re
zulta te le muncii membrilor filialei şi 
a colaboratorilor externi, rezultate no
tabile în care cititorul poate găsi o pa
letă largă de informaţii consacrate în 
esenţă problemelor culturale ale Bana
tului. Prin conţinutul bogat şi variat, 
periodicul se afirmă din ce în ce mai 
mult ca un preţios instrument de stu
diu, fiind o apariţie editorială de pres
tigiu pentru cultura bănăţeană. 
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